

电白区沉香产业高质量发展大会召开 共叙沉香产业发展故事 共商沉香产业发展大计

■记者 曾金妍

本报讯 9月23日,电白区沉香产业高质量发展大会召开,与会领导嘉宾、专家学者一起共叙沉香产业发展故事,共享沉香产业发展成果,共商沉香产业发展大计。

会上,播放了电白沉香宣传片,介绍了电白区沉香产业高质量发展情况,四位专家学者分别作了关于沉香文旅融合、沉香苗木培育、沉香校企合作、沉香药食同源主题发言。

会议强调,电白要力争成为沉香产业要素资源集聚发展的“桥头堡”,把主业规模、市场占有率、上下游辐射带动作用做大,努力成为市场规则的制定者、区域内行业发展的领跑者、转型升级的引领者;要坚持制造业当家、实体经济为本,通过开展“敲门招商、以商引商、产业链招商”等方式,大力开展高质量招商引资活动,不断提升行业辐射、带动能力,引进更多的“链主”企业、重大项目,同时要加强对企业之间的联系与互动,精准掌握企业体的真正需求,成为企业所信赖、倚重的贴心“服务者”;要把创新作为引领行业发展的第一动力,深化人才体系建设,加强本土人才和青年人才培养,打造高水平创新平台,推动企业成为研发投入、成果转化的主力军。

记者在会上了解到,接下来电白区还将融合文化、体育、旅游等内容,开展一系列沉香主题特色活动,加快推进资源要素融合发展,持续提升电白沉香产业的文化内涵和品牌影响力。在文化方面,电白将



电白区沉香产业高质量发展大会专家学者发言。
茂名日报社全媒体记者 吴昊 李颜东 摄

举办第一届电白区艺术季暨沉香文化艺术博览会、千年贡香·大美电白诗歌画文化展以及电白沉香拍卖会展销会。此外,还将发布沉香行业白皮书和千年香都·电白沉香产业文化地图,借此加强沉香文化传播,全面推进电白沉香品牌建设。在体育方面,电白将在今年10月份承办第三届全国大学生篮球精英邀请赛,冠名电白沉香杯邀请赛,以推动沉香产业“破圈”,增强跨领域影响力。在旅游层面,电白将与国内领先的旅游玩乐社区平台联合

推出电白沉香康养旅游攻略和电白沉香自驾游线路,借助新营销理念导入游客资源,继续擦亮电白“望山看海品香”旅游“金名片”。

扫一扫
更多内容



发展特色经济林产业 专家学者共商共议

发展经济林 实现生态美百姓富



国家林业和草原局发改司原司长刘树人认为经济林是以生产果品、油料、饮料、调料、工业原料和药材等非木质林产品为主要目的的森林。《森林法》规定的五个林种之一。我国森

林生态系统的重要组成部分。发展经济林,是实现生态美、百姓富的重要举措。对维护自然生态系统稳定性和完整性、提供木本粮油等森林食物、巩固脱贫攻坚成果、促进乡村振兴、满足人民群众对美好生活的向往具有重要意义。

刘树人提出,要树立大食物观、构建多元化食物供给体系。从更好满足人民美好生活需要出发,掌握人民群众食物结构变化趋势,在确保粮食供给的同时,保障肉类、蔬菜、水果、水产品等各类食物有效供给。要向森林要食物,森林是水库、钱库、粮库、碳库。发展乡村特色产业、拓宽农民增收致富渠道。

用好竹资源 做强竹产业



华南农业大学原校长陈晓阳教授认为根据《广东省第三次全国国土调查主要数据公报》,全省竹林地798.89万亩。广东分布的竹子种类主要有毛竹、粉单竹、青皮竹、茶杆竹等材用竹,主要分布在肇庆、韶关、清远、梅州、惠州、河源、云浮等市。据统计,目前,全省竹子、竹笋加工企业2243家,竹加工规模企业903家,竹类国家林业重点企业2家、省

级林业龙头企业7家。2022年广东省林业局授予蕉岭、仁化、广宁等3个县竹产业发展基地为首批广东省林业特色产业示范基地。

2021年12月,竹产业发展有了新机遇,政府出台新政策,国家林业和草原局、国家发展改革委、科技部、工业和信息化部、财政部、自然资源部等10部门联合印发《关于加快推进竹产业创新发展的意见》。

广东省林业局、省发展和改革委员会、省科学技术厅等10个部门2022年12月发布《关于加快推进广东竹产业创新发展的实施意见》。《广东省林业局关于林木采伐的管理办法》,竹林采伐不再纳入限额管理。这是一项非常利好的政策。此外,竹子已成应对气候变化的“中国方案”、“以竹代塑”上升为国际倡议,发展竹产业作为乡村振兴的重要抓手。

广东省首届经济林丰收节暨茂名·电白沉香节 与会嘉宾调研茂名沉香产业发展

■茂名日报社全媒体记者 张丁文

本报讯 广东省首届经济林丰收节暨茂名·电白沉香节22日至24日在茂名举行。23日上午,与会嘉宾现场调研沙垌沉香城、森海沉香种植专业合作社,参观广东省经济林特色产品展览,体验沉香种植加工的过程,调研茂名沉香产业发展,了解各地林业产业发展情况。

与会嘉宾一行首先来到沙垌沉香城,沿着沙垌沉香街一路前行。沙垌村内这条自然形成的沉香交易街上遍布经营沉香的店铺,逐渐形成了专门销售、收藏沉香产品的交易市场。街道两旁风格统一、错落有致的仿古风格的商铺招牌,几乎都带着“沉香”字样,颇具特色。时间尚早,已有旅客结伴游玩,外地牌照的小车、旅游大巴随处可见。

在沙垌镇森海沉香种植专业合作社,与会嘉宾饶有兴致地观看沉香选料、切割、勾香的加工过程。“这一款还有吗?我都要了。”来自汕头的马先生一口气购买了五盒线香。“感觉这里的沉香品质不错,价格也实惠,就想着多买点带回去分享给亲朋好友。”马先生说。展厅内,线香、精油、手串、沉香茶等沉香制品琳琅满目,一应俱全,其中线香、工艺品等品类颇受欢迎。

由刘基胜等24名农户、55名种植能



领导嘉宾到电白森海沉香种植专业合作社参观学习。
茂名日报社全媒体记者 吴昊 李颜东 摄

手投资成立的茂名市电白区森海沉香种植专业合作社是一家种植、生产、销售一体化经营及社会化服务为一体的农民专业合作社,合作社改变了以往的“单干”形式,带动了当地2500户村民种植奇楠沉香,帮助村民增收致富。

随后,与会嘉宾还参观了广东省经济林特色产品展览,了解全省各地林业产业发展情况。

扫一扫
更多内容



广东省首届经济林丰收节暨茂名·电白沉香节开幕式现场 非遗美食有魅力 嘉宾群众赞不停

■记者 杨珮珮

本报讯 9月23日上午,广东省首届经济林丰收节暨茂名·电白沉香节正式开幕。开幕式当天,会场内的文旅及美食节活动热闹非凡,电白区优质农产品、非遗美食集中亮相,吸引与会领导、嘉宾和周边市民到场尝鲜。

沉香茶、姜焗晏、蛤蜊粿、芥菜包、炒米饼……闻到各式非遗美食散发出的香气,众人纷纷开启“吃吃吃”模式。“姜焗晏有什么故事呀?”“炒米饼还是洗夫人军粮”“蛤蜊粿的味道真特别”……记者在现场看到,手捧非遗美食的人们,看完典故听介绍,吃完一家接着下一家,喜悦之情溢于言表。来自广州的陈女士笑言:“在文旅及美食节活动这里,我一次性吃到了多种本土非遗美食,并了解到非遗美食背后的故事。这些在别的地方是吃不到的,让我印象非常深刻。”

此次文旅及美食节活动,以群众喜闻乐见的方式礼赞丰收、致敬劳动,以好味道、好故事向外地来宾展现本土非遗美食的魅力,深受人们青睐。电白区美食文化产业协会秘书长吴泓豫表示:“我



领导嘉宾现场试吃当地特色美食。茂名日报社全媒体记者 吴昊 李颜东 摄

们此次活动中的所有美食,都由非遗传承人亲手制作。活动期间,听到大家说回味无穷,吃了一份还想吃多一份,

我们感到很开心。期待大家多来电白尝美食,继续关注、支持非遗美食和非遗传承人。”

奇楠沉香新品系选育和产业发展展望



中国林业科学研究院热带林业研究所所长徐大平研究员对茂名沉香全产业链发展展望:一、利用储备林资金10年发展易结香品种林60-70万亩(电白、化州、信宜、高州),2030年前后每年采收10万亩左右(6-7年为周期),每年沉香产量为15000吨,平均含油量≥30%,以500万/公斤的原料价计算,种植业产值为750亿元。二、全产业链(种苗、培育、收获和初加工、精加工、产品销售、体验和文化)产值1500亿,其中第

一产业(种苗、种植和采收)占50%,第二产业(中药、保健品、日化 and 工艺品加工和精加工)占30%,第三产业(贸易、保健、服务、文化等)占20%。三、2040年前后,以电白为加工销售和商贸龙头,化州和信宜为生产和加工双翼,北流和陆川为后方生产基地的纵深交错的3000亿产业集群基本形成。受益于产业园、商贸城和网上交易平台,外地沉香原料将集中到茂名加工销售,用户来产业园和商贸城体验、购买和消费沉香及其制品,销售平台将沉香及其制品推向全世界,其中第一产业占30%,第二产业占35%,第三产业占35%。

此外,提出全产业链可溯源沉香产业发展需要在品种区域测试,组培+扦插技术,每个品种结香技术优化,标准化生产和全产业链认证,培育模式优化,自动化采收和拣香技术,智能化(AI)分类加工技术,产品加工和再加工技术,体验、科普和销售溯源,文化和健康产业等方面技术创新突破。

澳洲坚果新品种高效栽培与利用



广东省生态工程职业学院党委书记张方秋研究员从澳洲坚果产业概况、澳

洲坚果品种介绍、澳洲坚果栽培技术、澳洲坚果增值利用等方面进行讲解。

并提出国内产业应对策略要从选育新优种质、建立育种体系;规划种植区域,做到适地适树;规范栽培技术,确保精准管控;产品多级加工,做到全物利用;确保科研投入,夯实产业基础等方面着手。

此外,它的花蕾含有17种氨基酸、29种香气成分;叶子富含黄酮类、醛类,精油提取率1.1%;青皮含有熊果苷、天麻素;果仁含坚果油75%-80%;果壳含纤维素、木质素、矿物质等,均可增值加工。

构建南药产业技术创新体系



广州中医药大学中药学院院长詹若挺教授分析了广东中药产业的特色与优势,认为岭南有丰富的药用植物资源,广东药用植物2500种。岭南道地药材:其中“粤八味”(化橘红、广陈皮、阳春砂、广藿香、巴戟天、沉香、广佛手、何首乌);“四

大南药”(巴戟天、益智、槟榔、砂仁);“十大广药”(巴戟天、广地龙、化橘红、高良姜、广藿香、春砂仁、青天葵、广佛手、广陈皮、白木香)。

广东中药产业历史悠久,中成药的生产自隋代以来已有1300多年历史,长盛不衰,特产南药和广药在全国举足轻重。百年以上老字号知名企业13家,最长449年。实力强大的中药工业对南药资源有着迫切需求。

现在广东南药产业面临机遇与挑战。广东在全国率先实施中药材保护条例。他提出要构建广东南药产业技术创新体系,组建广东省南药种植行业协会,主持建设广东南药种植标准化技术委员会,完善广东南药产业发展新模式。